

世界银行“全球道路安全评估”项目花落杨浦

慢行交通系统保障安全绿色出行

■记者 周琳

本报讯 缓解道路拥堵,降低交通事故发生率,倡导绿色出行,提高通行舒适度……以步行、自行车、公交车等慢速出行方式为主体的慢行交通系统,在保障安全、绿色出行方面发挥着重要作用。杨浦在推进新一轮城市基础设施建设进程中,在多项基础设施建设项目中引入慢行交通系统规划设计理念,吸引了业内专家的关注。

4月21日上午,在上海市交通工程学会专家“牵线搭桥”下,世界银行项目专家 Geoffrey Kurgan、Florencia Alinna Burlacu,及世界资源研究所博士赖锦明、李威,前往区建设和交通工

作委员会,对接“全球道路安全评估”项目实施相关事项。

“杨浦有深厚的百年工业、百年大学底蕴,目前正在创建国家级双创示范区,还有一个专业的建设管理领导班子,以及一支敬业的建设交通队伍,所以我们向世界银行申请了在杨浦实施全球道路安全评估项目。”上海市交通工程学会副秘书长虞同文介绍说,全球每年死于交通事故的人数高达125万,“全球道路安全评估”项目是一个由世界银行提供实施资金、世界资源研究所提供技术支持的全球性无偿公益项目,目的是通过合理的慢行交通系统规划设计,从源头减少交通事故发生率。该项目在世界各地十个

城市试点,目前哥伦比亚和巴西的两个城市已经运用到城市道路规划中。上海是中国唯一入围“全球道路安全评估”项目的城市,而杨浦是上海实施该项目的两个区之一。

对接交流中,区建管委相关负责人和项目实施单位,分别介绍了杨浦在实施军工路大修工程、政通路(国定路—国宾路)综合改善工程等项目,规划设计的慢行交通系统。Geoffrey Kurgan 和 Florencia Alinna Burlacu 仔细听取相关介绍,就项目设计中非机动车道交叉路口的连续性、影响慢行系统的公共设施调整、原有绿化植被的保护、增设缓速带和安全信号灯等专业内容,提出相关建

设性意见、建议。

Geoffrey Kurgan 表示,慢行交通系统规划设计过程综合考虑众多因素,但最核心的理念是“安全第一”,尤其是行人、非机动车为交通活动中最易受伤害的对象,设计基础设施时应优先考虑他们的安全。他希望项目在杨浦的实施,从军工路大修工程、政通路综合改善工程,推广到更多城市建设项目中,促进安全建设标准的制定,为政府部门决策提供更科学的参考。

记者获悉,“全球道路安全评估”项目实施将通过软件工具,对区域道路每25米进行全数据采集,对机动车、摩托车、自行车、行人四类目标群体交通行为进行综合分析,按从低到

高开展一星至五星评估,对评分较低的一星级路段,提出相关建设性改善方案,为相关部门优先考虑实施慢行交通项目提供决策性参考,以最大限度降低施工成本,提高投资回报率。

慢行交通系统的合理发展,不仅有利于解决城区交通拥堵问题,更重要的是保障交通安全,为子孙后代留下蔚蓝的天空、清新的空气和宜居的环境。新的转型发展时期,中央要求的城市市政道路精细化管理理念,对城市交通规划建设提出了更高的要求,区建管委相关负责人表示,对于这一普惠杨浦居民的公益项目,将进一步加强对接,促进“全球道路安全评估”项目在本区落地、开花、结果。

“育儿加油站”帮助家长更为理性看待幼小衔接 引导科学亲子共育

■见习记者 阳焯希 文/摄

本报讯 “幼小升小”已进入倒计时,关于“幼小衔接”,家长们需要做什么?是抓紧一切时间狠抓学习还是顺其自然让孩子自行融入小学氛围?近日,上海市科学育儿公益指导“育儿加油站”杨浦区专场活动在杨浦幼儿园举行,本次活动在0至3岁的婴幼儿育儿指导基础上增加了3至6岁的“幼小衔接”专题指导活动,约500余户家庭参与其中。

活动当天,杨浦幼儿园的教学楼被分为:玩转音乐、创意美工吧、思维魔方、闯关小能手、认识时钟、社会体验馆、亲子阅读等12个游戏室。充满童趣的游戏立即吸引了众多小朋友参加,这些看似简单的游戏均是杨浦各幼儿园精心设计后带到“加油站”来的。

除了锻炼、培养幼儿的的游戏之外,本次“育儿加油站”杨浦专场,首次在0至3岁婴幼儿专场的基础上增加了针对3至6岁儿童的幼小衔接内容。

据介绍,自2008年4月起,区教育局成立由13个幼儿园与13个小学组成的“幼小衔接”课题组,形成了《区校联动,幼小结对——区域整体推进幼小衔接的实践与研究》课题,围绕幼儿学习习惯养成、倾听意识、探索能力、阅读习惯、合作能力、规则意识等方面让幼儿园与小学共同研究与实践,例如控江二村小学与控江幼儿园的教师结对,定期互研互访,了解彼此学段的培养目标、特点、课程要求、实施方法。

此次活动结合杨浦区域特色,集合区域“幼小衔接”项目组的研究成果,围绕“今天怎样做合格的父

母”展开,为家长提供关于“入学报名政策解读”、“幼小衔接”、“入学准备”等内容的指导。其中,由杨浦小学、控江二村小学、上海理工大学附属小学的教师代表团队亲临现场,通过大量小学的案例、零距离的沟通与互动让家长了解幼小衔接的准备工作,深受欢迎。

沈俊的女儿马上就要升入小学,得知本次“育儿加油站”中包含幼小衔接的专题指导后就马上报名参加了活动。听完讲座后,沈俊觉得受益匪浅,“以前和孩子一起看书的时候只想告诉她书上画了什么说了什么。今天经过专家讲解,充分认识到对孩子能力的培养是最重要的,比起告诉她书本知识,更要注意细节、注重观察时的感受。”

杨浦幼儿园园长边晓敏向记者介绍,往年包括杨浦幼儿园在内,区内各幼儿园都会举办幼小衔接相关的专题活动,但今年通过“育儿加油站”的平台,能将“幼小衔接”课题进行整合,并将课题成果集中展示出来,既有利于加强各幼小小学之间的交流学习,又有助于消除家长的疑虑。她说:“近年来对家长们的科学指导一直在‘加码’,帮助他们更加理性地看待幼小衔接,而不是一味给孩子压力,揠苗助长。”

据悉,此次活动是上海市教委“科学育儿指导”项目组牵头,活动依托“育儿加油站”、“育儿周周看”等项目,通过区各级教育、卫计委、妇联等部门联动协作,以“关注尊重儿童为本,引导科学亲子共育”为宗旨,引导家长科学、快乐、从从容育儿。今年“育儿加油站”系列活动将举办六次。



杨浦首个“健康小屋”已投入使用 居民有了“健康自助管理中心”

■见习记者 阳焯希 文/摄

本报讯 近日,杨浦区首个“健康小屋”在定海路街道军工路社区卫生站落成并投入使用,居民仅需输入身份证或医保卡号即可在家门口享受便捷的健康自我管理服务。

5分钟完成体检拿报告

记者看到,“健康小屋”就是一台自助式体检设备,提供身高体重、血压、体温、血氧、血糖、胆固醇、尿酸等十项体征指标的测量。在工作人员的指导下,仅花了5分钟时间,记者就完成了这些基础体征测量,并拿到纸质检测数据报告。

使用“健康小屋”体检只需输入有效证件号码,在录入个人信息并完成检测后还能将居民的检测信息保留下来,并同步上传至“上海健康云”手机App,可随时查看,极大方便了居民对于体征测量数据和健康指导建议的获取。

定海社区卫生服务中心副主任刘文斌告诉记者,“健康小屋”不仅能帮助居民对自身健康进行日常监测,还节约了出现身体不适后直接上医院做预检的时间。并且,我们的“健康小屋”对居民免费开放,他们可随时前来检测。”

自助式“健康小屋”一经放置后,就无需专人管理,大大节省了人力成本,但设备出现故障该如何处理?来自万达信息科技有限公司,参与“健康小屋”项目的王珏解除了记者的疑虑:“‘健康小屋’设立的初衷之一就是提升大众健康管理意识并且减轻医护人员成本,因此其维护成本也较低,只需定期增添耗材即可,一旦出现设备损

坏会有专人前来修理。”

结合“健康云”启动长效管理

该“健康小屋”内,还设有一个运营监控中心,墙上的挂壁显示屏会实时更新社区内“健康小屋”以及各站点的健康信息采集仪的测量数据,例如:王某在1分钟前使用“健康小屋”自助测量血压,检测结果会即刻显示出来。

刘文斌介绍,“健康小屋”会通过前期采集使用过该机器进行检测的个人信息,往后逐渐将采集点延伸到整个社区,将居民的健康信息汇集起来,完成健康信息大数据化,“这对往后建立系统化的社区健康评估系统,慢性病筛查、干预及管理起到至关重要的作用。”

据了解,从去年开始,定海路街道社区卫生服务中心联合万达信息股份有限公司,在6个社区卫生服务站放置了全程健康信息采集仪——“健康小屋”的简化版仪器,并与“上海健康云”健康信息网络平台有机结合,为“健康小屋”的落成打下坚实基础。

“上海健康云”以推进本市“医防融合”新型健康管理系统建设为主旨,以为本市居民提供贴心健康服务为目标,利用物联网和互联网技术,解决病人和医生两端医疗产业互联网+的需求,实现政府、医疗机构、医生、病人和企业多方共赢。“健康小屋”的投入使用有助于完善“上海健康云”的信息网络。

如今,居民不仅可在“健康小屋”完成健康指标自助检测,还能通过下载并登陆“上海健康云”的手机App,获得个性化的健康干预方案:包括慢

病管理方案、个性化运动方案、生活方式干预、肥胖或减重管理、个性化饮食方案、压力管理等。

万达信息公司相关负责人告诉记者,“上海健康云”往后还将逐步实现:社区医生对签约居民健康管理在线服务;专科医生及时了解患者病情;公卫专业机构监测和周期性筛查;专业管理者获得实时可视化数据;慢病患者在线预约挂号和处方药品的在线购买。

服务范围将持续扩大

家住和润苑的居民张扣娣是军工社区卫生站的“常客”,在工作人员的指导下体验了一次“健康小屋”的自助式体检,“这个机器用起来还是挺简单的,App上很快就能看到检查结果,以后我会经常来体检的。”张扣娣说。

“健康小屋”运营一周以来已累计帮助1223人次完成基础检测。刘文斌告诉记者,从去年开始,他们已在辖区内各个社区服务中心、居委会开展一系列健康讲座,针对“健康小屋”以及“上海健康云”App进行推广。

记者了解到,今年3月底,在定海社区卫生服务中心的策划下,通过街道、居委会的层层组织,与万达信息股份有限公司联合完成了第一轮推广,仅通过健康讲座就让1600位居民安装了“上海健康云”手机App,接下来还会持续分别向社区服务中心以及居民推广“健康小屋”以及“上海健康云”App,让它们的服务范围持续扩大,让居民在家门口就能体验到便捷医疗,并使其提高自我健康管理意识。

